

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:		Vidékre küldve:	
Helyben:	10 kor. — fill.	Egy évre:	16 kor. — fill.
Egy évre:	5 . . . . .	Fél évre:	8 . . . . .
Fél évre:	2 . . . . .	Negyed évre:	4 . . . . .
Negyed évre:	1 . . . . .	Egy óra:	1 . . . . . 70 .
Egy óra:	1 . . . . .	Egyes szám ára	4 fillér.

Felelős szerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**  
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:  
Hat hasábos petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször megjelenő hirdetések jutányosan. — Apró hirdetés minden szó 4 fillér.

## TÁVIRATOK.

### A képviselőház ülése.

A „Debreczen” eredeti távirata

Budapest, márc. 28.

A képviselőházban ma folytatták az „Adria” szerződésének tárgyalását. Mezey Mór és Kossuth Ferenc szólaltak a tételhez.

### Az orosz diákkorradalom.

— A „Debreczen” eredeti távirata. —

Budapest, márc. 28.

Pétevárról táviratozzák, hogy a kormány tegnap elrendelte az ostrom-állapotot. Kettőnél több ember nem járhat az utcán, Hír szerint a diákokat a börtönben minden nap megkorbácsolják. Rómából jelentik, hogy az ottani egyetem hallgatói gyűlést rendeztek, amelyen tiltakozásukat fejezték ki az ellen a megbotránkoztató eljárás ellen, amelyben az orosz diákokat részesítették.

Berenini szocialista képviselő tüzes beszédet mondott és a gyűlés végrehajtó-bizottsága tiltakozó-iratot szerkesztett, amit a városban nyilvánosan közhírré tettek.

Egy pétevári távirat egyúttal azt jelenti, hogy a városi kapitány feloszlatta az orosz írók kölcsönös segítő egyesületét, amelyet az orosz irodalmi társaság alakított.

### A második tél.

— A „Debreczen” eredeti távirata. —

Tolna, márc. 28.

Az idő egészen téliesre fordult. A hőmérő harmadik napja a fagyponton áll s tegnap Boldogasszony napjára meg arra ébredtek, hogy mindent hóréteg borít. Taponár vidékén is hó esett tegnap s az idő is annyira lehűlt, hogy a hőmérő a fagypontra szállt alá: csak délben mutatott hat fok meleget.

### A pestis.

A „Debreczen” eredeti távirata.

Budapest, márc. 28.

Fokvárosból jelentik: A pestis komolyabb arányokat kezd ölteni. — Az európaiakra a megbetegedések mindig nagyobb százaléka esik. Simonstownban egy katonán, a ki gyanus tünetek között megbetegedett, most a pestist konstatálták. A greenpointi táborban két katona betegedett meg pestisben. Simonstownban egy haditengerészeti hivatalnok meghalt. Azonkívül megbetegedett nyolc benszüölt és két európai. Egy benszüölt meghalt.

### A chinai bonyodalom.

— A „Debreczen” eredeti távirata. —

Budapest, márc. 28.

Londonból jelentik: A Reuter-ügynökség jelenti Pekingből tegnapi kelettel: Az a hír, hogy Kína elvetette a Mandsuriára vonatkozó szerződést, alaptalan: ellenben megerősítést nyer az a hír, hogy Kína kifogást tett az egyezmények több pontja ellen, a melyekről most tárgyalnak.

Budapest, március 28.

Pekingből jelentik: Liukunji nankingi alkirály egy császári rendeletet közölt, a mely elrendeli, hogy a Mandsuriára vonatkozó szerződést e hó 26-án vagyis az oroszok által kitűzött napon ne írják alá. Ezt a rendeletet táviratilag közölték az egyes kormányokkal.

### Wolseley lord Budapesten.

A „Debreczen” eredeti távirata.

Budapest, márc. 28.

Wolseley lord rendkívüli megbízással föruházott angol követ, aki Edvárd király trónralépésének hírül adására jött a kontinensre, pénteken este Bécsből a magyarfővárosba érkezik és szombat estig marad itt. A lord a Hungária-fogadóban fog lakni.

### Tőzsde.

Budapest, márc. 28.

Déli zárlat:

Buza	1901. Áprilisra	7.65	7.66
	1901. Októberre	7.70	7.72
Rozs	1901. Áprilisra	7.71	7.72
Zab	1901. Áprilisra	5.30	5.31
Tengeri	1901. Májusra	5.41	5.42



### Párbaj nélkül.

Debreczen, márc. 28.

Igazán nem hittük volna, hogy a t. honatyák párbaj nélkül gázolják meg az Adria vitáját.

Pedig mi már megszoktuk, hogy a közérdek ellen elkövetett sérelmeket olyanformán gyógyítják, mint a falusi felcseser bánik el a betegeivel.

A felcseser megnézi a beteget. Előbb megköpülőzi, aztán hajtót vagy hánytatót ad neki, ha ez se használ, kihuzza a fogát.

Ha a beteg még ettől sem gyógyul meg, hívni kell a papot, mert most már csak a Szt-Mihály lova következik.

Hát a t. Házban?

Valakinek az ország érdekei, a közvagyon kárára elkövetett vétségeket vetnek a szemére. Árvák, özvegyek, fölhöz ragadt nyomorultak filléreinek elpazarlásával vádolják, oh! azon nagyon könnyű segíteni!

Előbb a párt lapjai sorakoznak a megtámadott mellé és éktelen lármákkal igyekeznek a vád tulharsogására.

Ez sem elég? Bizalmi nyilatkozatot szállítanak fel kerületéből a jegyzők, lakomát csapnak a pártfelek, változatlan bizalmáról biztosítja a part elnöke, a miniszter.

Terített! Hát még mindig nem elég az üdvösségre? Még mindig számon kérik azokat a hitvány summákat? Némely ellenzéki öblös torok még mindig harsog a patyolatfehér becsületű fértiu ellen?

No, ha így van, ezen már csak párbajjal lehet segíteni!

Előállanak a híres harckeresők, a segédek, akik céhet alkotnak, mint akár Debreczenbe a vőfélyek. Sok van nekik is rováson, de nem bántja senki, mert karddal, pisztolylyal felelnének az alázatos kérdezgetésekre. Ezekhez folyamodik hát a szorongatott honatyá, akik aztán szereznek is elégtételt. Ma neked, holnap nekem, velük és bár az ország világot felháborító vádak ezáltal egy szóval sincsenek lecáfolva, lemosva, a párbaj rendbehozhatja a legsekélyebb jellemű embernek a dolgát is.

Hát igen örülünk, hogy az Adria ügyét nem lehetett ilyen könnyű szerrel elintézni. A párbajhősök nem bán-

ták volna, de az ellenzék, igen okosan, nem ment nekik lépre. A közép-kor lovagjai szerelemért és nem geszeftekért törtek lándzsát. Nem hős az, aki a vádlottak padjának kikerülése végett vonul ki a rákospatolai erdőskébe, vagy a különféle kaszárnyák lovaglótérmeibe.

Csak folylyék tovább az Adria szellőztetése párbaj nélkül és terjedelmes mederbe. A tenger nem pocsolya. Repüljenek a sirályok. Lehet, hogy a feltámadás ünnepére igen kis vakációt kapnak a hosszú vita miatt a honatyaik, de ez sem baj; a valódi, a szükséges parlamenti páros viaskodás vege is feltámadás leendő: a megszégyenített köztisztességnek feltámadása!

Budapest, márc. 28.

#### A közigazgatás egyszerűsítése.

A Politikai Értesítő a következő kommunikét közli: A Széll Kálmán belügyminiszter által megállapított irányelvek szerint és a belügyminiszter felhívására az ország összes törvényhatóságában megtartott tisztviselői értekezletek eredményeinek figyelembe vételével, a belügyminiszterium ködítikélt osztálya befejezte a közigazgatási eljárás egyszerűsítéséről szóló törvényjavaslat tervezetének és részletes megokolásának szövegezését. A meg szükséges tárgyalások befejeztével a kérdéses törvényjavaslat, mint a közigazgatás egyszerűsítését célzó kodifikációs alkotások első fázisaként, előre láthatólag már áprilisban az országgyűlés elé kerül.

#### Dr.

Debrecen, mártius 28.

Vegre egy mentő gondolat! Inmár senki se szavalja többé lanyar keserűséggel

### Tollrajzok a régi Debrecenről.

Papírra vetette: **Zoltai Lajos.**

(Folytatás.)

A Steinfeld fele ház birtokosai között nehéz eligazodni, habár meglehetősen zavarban voltam már a másik házban is. Ez a széles homlokzatú telek hajdan két fele volt szakítva s egyszerre harmannyen is bírták. 1663-ban Csizsár Gergelyt és Balyk Mihályt, 1692-ben Csizsár Gergelyt és Balyk Andrást találjuk e helyen. De ugyanekkor ide kerül Comáromi János is. 1718-1745 között az északi részen Ötvös Comáromi Mihály a hazi ur; a déli levő ház felét pedig 1737-ben Viski Jánosné Bokor Anna eladták Bíró Mihály tipografus legénynek s feleségeek Danayadi Zsuzsánnának 305 magyar frton; Viski János örökösei a másik felét ugyanilyen aron Ötvös Comáromi Mihálynak. 1761-ben Matólesi Samuel nevet olvassuk a ház gazdajaként.

A Fischer fele ház 1719-1736 között Karosi Jánosné; a Weisz-fele ház 1660 körül Keszi Mihályé. Kinek özvegye Varga Erzsébet 1666-ban Szegedi Mártonnak adta el 210 frton. Ugyanez

a híres mondást: Igyál nagyur, nem boldog a magyar. Minden keserves nyavalyánkra meg van a megváltó arkánus. Doktorátus kell a magyarnak nem szabadság. Az együgyű vagy ügyetlen fiskális, az orvosi tudományok kliens nélkül szükölködő tudora, valamint a nagy pipájú és kevés dohányu magyar tanár ne büszkélkedhessék többé a dr. odabigyesztésével a neve elébe. Szaporítsuk a doktorok számát. Előzzük meg a világot (illetőleg utanozzuk Nemetszágot) egy korszakos lépéssel s tegyük meg dr.-okká a technikusainkat is. Még kevés a cím, a mely elvaszt bennünket, még kiesiny a címkörség szép hazánkban. Gyarapítsuk és szaporítsuk. Ez homeopátiikus orvosság.

A mi buzgó kultuszminiszterünk behozza a műszaki doktorátust, szabadon a nemet esaszár után. Nem kötelező formában, de kinek-kinek tetszése szerint. Már most lesznek dr. mérnökeink és csak mérnökeink. Hogy fogja lenézni a dr. a csak-ot!

Nézzük a világot, a nagy találmányok feltalálói, a kik szinte atalakitottak a mindenséget, doktorok voltak-e vajjon? Franklin Benjamin, a villámhárító feltalálója dr. volt-e? Stephenson, Schwarz Bertold, Volta, Edison, Morse, Hughes, Bunsen avagy Lesseps: följegyezheték-e a nevek mellé a doktori grádust?

Vajjon Gutenberg, a nyomtató betű feltalálója doktor volt-e? Hát Clark, a Lánchid genialis építője? Hát Vásárhelyi Pál, a Szechenyi viz-szabályozó mérnöke? Hát Ressel, a hajocsavar feltalálója? Hát Siemens, hat Zipernovszk? Ez egy sem doktor és nem is volt doktor.

S ha más teret nezzük a köztevékenységnek, a magyar tradíció szerint, feltűnik, hogy Szechenyi István nem volt doktor, Kossuth Lajos sem volt doktor, Deák Ferenc sem, Werbőczy István sem. Ma azonban mindenki doktor. A pincer, a borbély és a hordar, ha nem akarja megnagyságotlni vendégét, azt mondja neki: doktor ur. Ez a cím a legolcsóbb s hova-tovább, a szaporodó szellemi proletáriatus révén, még olcsóbb lesz.

De ki törődik ma ilyesmivel s ha törődik: érdemes-e ilyesmivel törödni? Mikor

a ház 1692-1741 között Cenk Borbély Györgye, a kinek nevével már a Podmanicki házban találkoztunk.

A Miklós u. sarkán levő Cégely ház birtokosa 1663-1692-ben Nadudvari Benedek uram. Ugyanezt a nevet olvassuk e helyen 1719 és 1736-ból. Talán ekkor már ifjabb Nadudvari Benedekről van szó.

Piac utca-napkeleti sor! A Schaffer Legányi árva házig.

Eljutottunk a nagy hid végére, mely a régi Debrecenben Piac-utcán végig az öreg templomtól az 1690-ben már vendégfogadónak használt s talán Doboz Benedektől szerzett Fejérlőig (most várnagychaza) a mai granitkocka burkolatot helyettesítette. Erős cölöpökön nyugvó, kemény tölgy deszkákból épült 3-4 öl széles alkotmány volt ez, a melyet a szekerező polgárnak csak sáros időben volt szabad használnia. Egyébkor korlátokkal záratta el a takarékos magistratus, hogy ne kopják, mikor nincs rá szükség. A nagytemplom környékének az 1802 évi tűzvész előtt való állapotáról felvett s a kőlegum levelétárában őrizett térkép szerint a nagy hid (mert volt kis-hid is — stratum ligneum — a gyalogjárók számára) piac-utcának nem a tengelyében, hanem nyugoti oldalán futott végig. közel a ház sorhoz. A hid mellett

a megélhetőnek, a lét vagy nem létnek nagy kérdései kopogtatnak nemzeti életünk ajtaján: érdemes-e, kulturánk vezetőségének, gyöngeségünket istápolni, a helyett, hogy orvoslásáról gondoskodnék? Avagy még nincs elég külsőség iskolázott ifjuságunk és egész társadalmunk életében? Nem bukkanunk-e lépten-nyomon hajmeresztő benső fogyatkozásokra, a melyeket ragyogó külsőség takar el?

Azon tessék iparkodni, hogy a nevelés bensőbbé, az iskolázás hathatósabbá, a műveltség mélyebbé fejlődjen, szóval: az ember belső értékét tessék növelni, nem pedig külső díszét szaporítani.

Nemes gondolkodásra, mély érzésre fennkölt lelkekre, fölemelő eszmékre, lelkiismeretes, munkás, értékes emberekre van szüksége a hazának, nem pedig doktorokra. A fő az ember és nem a dr., a melyet neve mellé tesz vagy tehet. Értékessé a címet az — ember teszi.

### Színház.

Színházi műsor:

Pénteken Halmi M. bucsufelléptéül **A kaméliás hölgy.** Dráma.

Szombaton Sárosi bucsufelléptéül **Görög rabszolga.** Operette.

Vasárnap d. u. félhelyárrakkal **A tétközlő.** Este Perényi, Környei és Sziklay bucsu felléptéül **Nebántsvirág** Operette.

**A bibliás asszony.**

Fedák negyedik fellépte.

Legszébb s legmegbecsülendőbb diadalát kétségen kívül az este aratta Fedák, mikor a bibliás markiné szerepét játszotta meg Erőt kellett vennie természetesen végén, temperamentumán, hogy az apáca módra vallásos asszony naivságának illuzióját felköltse bennünk. És ez sikerült neki teljes mértékben. Első felvonásbeli szereplése mindenesetre elsőrangú volt.

kelet felől, átellenben a Bika-házzal a korizése szerint egy palinkás bolt disztelenkedett; kissé lejjebb, 70-80 lépésnyire, középen a piacnak a vásárbírók boltja állott.

De hát induljunk. Azt a szük sikátort, mely a Szent Anna asszony utcája felé vezet ki a Piacból, Santa-köznek hívták régen. Ezt már az 1811-diki tűzvész után is szerették volna kiszélesíteni eleink, de vissza riadtak tőle a nagy költség miatt!

Ugy velem, hogy Piac-utcának két szélső keskeny sarok telke, régebben egy volt, bár több gazda lakott rajtok. De aki Lakatos István híhetőleg csak az északi felét adta el 1713-ban Karolyi Istvánnak, Koszorus Ilonának 142 frt és 80 pénzen; — mert déli szomszédul Csizsár Samuel nevezetik meg. Mikor pedig 1747-ben 600 vonás frton Karolyiék is eladják Bernát Mihálynak és Szép Erzsébetnek (vajjon nem ennek ott lakó családjáról kapta-e Santa-köz az S z é p - u t c a - n e v e t ?) — már délről az utca a határ. 1767-ben ugyanezen telket Csépan Mihály és Orbán Erzsébet Bernát Mihálytól veszik 1070 frton.

Az Ujfaluusi ház helyén 1713-ban Nyilasi Istvánt, 1765-ben Orbán Jánost és 1767-ben Baesó Ferencet említük forrásaim.

Az Ujfaluusi és Biedermann

De mikor táncolni kezd, akkor ismét nem művésznő, ki szerepével s annak felfogásával hat, hanem a ki érzeinket ingerli, hevíti. Gyönyörűen, plasztikusan táncol, mozdulataiban grácia, de a hév csak odaragadja, a hol tegnapi kritikánkban állott: annak a bizonyos mulatóhelynek sokkal kevésbé megvilágított deszkáira. Különböztetjük, hogy kitűnő egyénisége, a művészet és a természetes vérmérséklet nyilvánulásai az este érvényesültek legigazabban. Két hatalmas virág állványt és rengeteg tapsot kapott.

Az előadás közepes volt. F. Kállay Lujza a Thea szerepében ismét brillírozott. Csupa sik, csupa elevenség és gyönyörű ének tudás. Sárosi Paula bágyadtan játszott. Tanya alakítása ugyanolyan volt, mint tegnapelőtt; mindig az anyafogó, petyhüdt fiesur, kinek se teste, se lelke nem egészséges. Az ugyanazonosság unalmán kívül tulzása is kellemetlen. Szathmárynak Ernő király egyik legjobb szerepe; az este is pompás volt ő is, meg Szigetesi is.

## Városi közgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márczius 28.

Debreczen szab. kir. város törv. hatósági bizottsága ma d. e. közgyűlést tartott. A bizottsági tagok szép számmal jelentek meg a gyűlésen. A gyűlés elég simán folyle. nagyobb vihar nem igen volt egyik tárgynál sem.

A közgyűlés lefolyásáról különben a következő tudósítás számol be:

### A polgármesteri jelentés.

Első tárgya polgármester jelentése volt az év első két hónapjáról szól, melyet ifj. Csók Sámuel titkár olvasott fel. A tiszta statisztikai adatokból álló jelentéshez Fejér Ferenc dr. szólott. Ugy tudja, hogy a multkor olyan felvilágosítást adtak az új lovassági laktanyáról hogy azért nem hozza

meg a töke a rendes kamatot, mert a kamatonaság nincs még ott teljes létszámban. Meg van e már ez s meghozza e a rendes kamatot. Az önkéntes iskoláról sem szól a jelentés. Elismeréssel emlékezik meg különben Oláh Károly lelkiismeretes működéséről az önkéntes iskola ügyében — de nem tudjuk, hogy jövőben lesz-e már önkéntes iskola.

Aczél Géza válaszolt. Az önkéntes iskola ügyében a tárgyalások folyamatban vannak s valószínűleg eredményesen be is fognak fejeztetni.

A választ a polgármesteri jelentést úgy a felszólaló mint a közgyűlés tudomásul vette.

### Debreczen és a párisi kiállítás.

A keresk. s a vallás és közokt. ügyi miniszter leiratban köszöni meg a város közreműködését a párisi kiállításon való részvételéért.

A leiratokat tudomásul veszik.

### A gazdasági tanintézet és a miniszter.

Darányi Ignác földm. miniszter megküldi a gazdasági tanintézet építkezése ügyében megkötött szerződést jóváhagyja s köszönetet mond a városunk előzekeny eljárásáért, melylyel a gazdasági tanintézet fejlesztését előmozdította. A köszönőleiratot tudomásul veszik.

### Két hivatali állás és a katonaság.

Borus Béla irnokra vonatkozólag, ki 3 éves katona, azt határozta a közgyűlés, hogy három évre szabadságolja. A miniszter ezt megváltoztatta s felmentette állásától, míg ellenben ifj. Orosz László r. fog. vonatkozólag jóváhagyta a közgyűlésnek egy évi szabadságolásra vonatkozó határozatát.

### Debreczen és az önálló vámterület.

Hevesvármegye ösmert átírata az önálló vámterület érdekében került ezután tárgyalás alá Hevesvármegye arra kéri a várost, hogy az országgyűléshez intézett feliratát az önálló vámterület felállítására érdekében hasonszellemű felirattal pártolja.

házak között 1671—1698-ban a város esap-szeke állott.

A Biede mann-féle telek egy része 1692-ben Farina di Jánosé, kiről részint adósságok miatt, „részint a város javához való buzgóságából jure testamentario” a városra szállott. A tanács 1698-ban csekély 200 frton eladta Pálágyi Pálnak, aki azonban kevés ideig bírta. 1765-ben Borbély Zagyva Páltól 2000 vonás frton vették meg Varga Ferenc és Nagy Katalin.

Ugyanezen telek másik részén 1671-ben Györy Ferenc háza állott, aki ezt ekkor Borbély Pálnak adta el 450 frton egy nadrágnak való gránát két sing posztón, fájlondis, két bokor kamasin esizma, bélelt szárun és egy dolmányának való kishizter posztón.

Br. Josinezy Miklósné háza 1663—1667-ben Tornyai (Thornai) Istvánné. Sok valószínűség szól amellett, hogy azonos ez azzal a Thornai István püspökkel, aki „e kesergő város népének szóval, tettel, példával bátorító s vigasztaló lelki előjárója vala, adván a Szejdi járáskor (1660) a sarchoz maga erszényéből 1000 tallért”. 1700-ban egy részét Munkácsi János bírja, aki feleségével Fényes Máriaival együtt 1702-ben Thornai Ferenctől a másik részét is megveszi. 1761-ben Barla János, 1765-ben a Szamos Ujvárról ide szakadt és gyorsan meggazdagodott örmény Ver-

Beszler Károly tanácsnok olvasta fel az átíratot, melyet a tanács is elfogadásra ajánl.

A közgyűlés egyhangulag lekesedéssel elfogadja a tanács határozatát, vagyis hasonszellemben felir a képviselőházhoz.

### A házi pénztár bajai.

A házipénztárban előfordult fennakadások megvizsgálatára kiküldött ötös bizottság jelentését beterjesztette s azt kéri, hogy tekintettel a nagy anyaghalmazra — hosszabbítsák meg a határidőt.

A határidőt októberig meghosszabbítják.

### Tudomásul.

A közigazgatási bizottság jelentését s a számonkérőszek jegyzőkönyvet tudomásul veszik.

### A legelőadóhátralékok.

A tanács jelentést tesz, hogy 1860—75. évekről a legelőhátralékokat lehetetlen behajtani. Javasolja ennek a 2234 frtnak törlesztését. Legnagyobb része — a tanács véleménye szerint — elévülés miatt nem hajtható be.

Veesey Imre t. b. főjegyző felolvassa ezután a hátralékosok névsorát. Legtöbb hátralékos ma is olyan módos ember, hogy a tanács, ha erősebben lépett volna fel, behajthatta volna s most nem kellene leplezgetnie hibáját azzal, hogy elévülés emén nem hajtható be. Hogy elévültek ezek a követelések, annak egyedül a tanács az oka, mert nem törődött azzal, hogy az adókat befizessék, aki pedig nem fizeti be, azoktól behajtsák.

Fejér Ferenc dr. azt kérdi, miért kell azokat törölni.

Elnök: Elévülés miatt!

Fejér Ferenc dr.: Kinek a mulasztása okozta azt, hogy ezeket a legelőadókat elévülés emén törölni kell. Másik kérdése az, hogy állunk 1875 től a mai napig a legelőadókkal.

Abraham László kijelenti, hogy neki semmi befolyása nincs a legelőadókra, Most ugy tudja, hogy kevés az ilyen eset s a tanács intézkedett is, hogy a hátralékok behajtassanak.

Bihari István szintén nem érti, hogy miért van ilyen nagy összeg hátralék.

Simónffy Imre polgármester kijelenti, ha a számvevői hivatal beterjeszti a hátralékokat, be hajtják. Hogy a számvevői hivatal mulasztást követett el s nem jelentette be a hátralékokat, arról nem tehet. Szóval az eddigi hibákért s mulasztásért a számvevői hivatalt terheli a felelősség.

A most törlesztendő hátralékon kívül még 4000 frtnyi összeg kerül törleszté vegett a közgyűlés elé. Ha előre fizetnénk a legelő adót, akkor nem lenne hátralék. (Közbekiáltások: Ez a szabály! — Előre kell fizetni.)

Ronesik Lajos főszámvevő kijelenti, hogy azok akik m. évi hátralékokat ki nem fizetik, nem kapnak kihajtó cédulát.

Kovács Lajos kijelenti, hogy ő neki sohasem adtak hajtó cédulát, a mig m. évi legelő adóját be nem fizette. Hát kivételek is vannak? Ő ezt a legnagyobb hivatali hanyagságnak tartja.

Juhász Ignác azt mondja, hogy itt felvetették azt a kérdést, mulasztást követtek el s kik követték el. A polgármester elmondotta kik a bünbakok — s még ilyen bünbaknak előállította a gazdaközönséget. Szerinte egyik ezek közül sem bünbak — hanem egyedül az, ki évtizedek óta ennek a városnak az élén áll, annak ügyeit vezeti, ki nem gyakorolt kellő ellenőrzést s ha valakit mulasztással lehet

zár testvérek egyike János említették e ház birtokosául.

A Schäfer-Legányi ág. hitv. ev. arvanvelő-intézet alapítványi háza 1663-ban Szarka Péteré, feleségéé Dombai István senator leányáé Dombai Erzsébeté és Dombai Judité Tokaji Borbély Istvánné, akik 1667. apjoknak 300 frt. adóssága miatt a ház egyrészét minden épületével, szőlős kertével, pincejével eladták 818 frton Domján Györgynek kereskedőnek és feleségének. D. György 1681-ben Dombai Judittól megint szerzett egy házbeli részt 150 frton. Ismét más Dombai részt 1700-ban Domján István, Sámuel és Erzsébet Balyk Andrásné vették meg az ugocsamegyei Péterfalván lakó Szekeres testvérektől 180 frton Domján István kereskedő ugyan-ezen évben testvérei illetőségét 720 frton magához váltotta. Majd Marosbogáthi Bogáthy Pal provinciális és neje Diószegi Susanna birták zálog jog emén, akik 1741-ben és 1761-ben a Zemplénbe és Abaujba, Patakra és Czecére szakadt Domján Sára, Anna, Borbála testvérektől 1550 frton örökösen is megszerezték.

A véletlen úgy hozta magával, hogy 100 év mulva abaujmegyei származású nő lép fel e ház társtulajdonosául: Legányi Julianna Schäfer Nándorné.

(Folyt. köv.)

vádolni, az egyedül az általa már fent említett személy, kit névszerint nem akar megnevezni. Azt hallja, hogy elévülés címén kell leírni ezeket az adókat. Tudjuk, hogy a magankövetelések 30 év óta s vannak olyan helyzetben ma is, hogy határlékukat kifizessék.

A tanácsi javaslatot nem fogadhatja el épen ez okból s egyidejűleg javasolja, hogy a közgyűlés utasítsa a tanácsot, hogy a 75 utáni határlékosokat terjessze elő s utasítsa a szabályrendelet szigorú betartására, mely azt mondja, hogy addig nem hozhat ki senki jószágot, míg mult évi leelőhatárlékát ki nem fizeti.

Márk Endre azt hitte, hogy Juhász másképen terjeszti elő határozati javaslatát. Ő is azon a véleményen van, fizessék előre a leelőadót. Javasolja utasítsák a tanács, ne adjon ki leelőadót mindaddig, míg a leelőadót előre nem fizetik.

Király Gyula szerint ha előre hajtják be a leelőadókat, nagyobb hátránnyal jár, mintha utólag fizetik meg. Mert erélyes intézkedések vannak, hogy a leelőadók befolyjanak.

Harsányi János Mark indítványát a gazdákra nézve sertőnek tartja. Ő is azt mondja, ne adjanak határozatokat, a míg a m. évi adót be nem fizeti.

Ábrahám László ellenzi az előre befizetést, mert hiszen akkor meg senki sem tudja, hány jószágot bajt ki.

Vita után szavazásra került a dolog, s a tanács javaslatát 47 szóval 32 ellenében elfogadták, valamint egyhangúlag elfogadták a Juhász Ignác indítványát.

Elfogadta meg a közgyűlés a hazi pénztári határlékok törlesztésére vonatkozó tanácsi előterjesztést.

#### Az izr. iskolaszék kérelme.

Az izr. iskolaszék kéri a várost, hogy épolyan mértékben segélyezze a tűzfával, mint a többi iskolákat.

A jog és p. ü. bizottság 67 ölet javasol. A tanács 40 ölet.

Márk Endre egyenlő mértékkel kéremni. A jog és p. ü. bizottság javaslatát fogadja el, vagyis a tantermeknek 4-4 ölet s a tanítóknak 3-3 ölet adjon.

Ferenczy Gyula elfogadja a jog és p. ü. bizottság javaslatát.

Ábrahám László a Márk Endre javaslatát fogadja el.

Kiss Albert szólalt fel. Ő a tételes országos törvény alapján kíván dönteni a kérdésben, mely törvény azt mondja, hogy a méltányosság s igazság alapján kell segélyben részesíteni a felekezeti szervezeteket s ez a lelekszám arányában történhetik. Ideiglenesen, míg ez a segélyezés rendezve lesz — elfogadja a tanács javaslatát.

Komlóssy Arthur főjegyző szerint itt a helyen felre kell tenni minden felekezeti dolgot. Nem eszerint hanem a város érdekei szerint kell cselekedni. Ő minden felekezeti szervezetnek egyforma mértékkel mér, a tanács javaslatát ajánlja elfogadásra.

A közgyűlés a tanács javaslatát fogadta el, vagyis csak 40 ölfát ad az izr. hitközségnek.

#### A lelencház.

A lelencházal kapcsolatos gyermekvédő egyesület alapszabályainak 1000 példányban való kinyomatását kéri díjlanul. A közgyűlés a kérelmet teljesíti.

A tanács ezzel egyidejűleg javasolja, hogy a „K o s s u t h Lajos lelencház” alapkezelés végett a gyermekvédő egyesületnek adassék ki s a kamataiból K o s s u t h Lajos nevével a lelencházban agyalapítassék. Az indítványt elfogadták.

#### A városi szeszkereskedés.

A közgyűlés megbizta a felügyelőbizottságot, hogy a városi szeszkereskedés számadatait 3 évre visszamenőleg vizsgálja meg.

A felügyelőbizottság ennek a megbízásának lelkiismeretesen megfelelt s részletes s kimerítő jelentését ma terjesztette be.

Részletesen foglalkozik a kezeléssel, kimutatják, hogy a szeszüzlet tényleg jövedelmezett. Helytelennek tartja, hogy a szeszüzletet a fogyasztási adóberlettel együtt kezelték. A jelentés elmondja azt is, hogy eredmény van — de megjegyzi, hogy a város a szeszkereskedésében eladott szeszmenyiség után nem fizetett fogyasztási adót. Hogy mennyit kellett volna fizetni, azt kiszámítani nem tudják. Papp László bemondása alapján ha a haszonból 177000 rtből levonják azt az összeget, mit fogyasztási adó címén fizetni kellett volna — maradt tiszta haszon 95000 frt. Ezt ök nem fogadták el. A könyvekből számítottak s az eredmény az lett, hogy a be nem fizetett adó összeget 12000 frtban allapíthatják meg, vagyis Papp László állításával ellentétben csak 50000 frt a tiszta nyereség.

Arra a kérdésre, vajon a szeszüzletet fentartásuk-e — nem ad határozott feleletet — azt a közgyűlésre bizza, de ezt hangoztatja, hogy feltétlen szükséges a miniszter által nagyon is gyakran sürgetett szabályrendelet elkészítése, az ügykezelés szabályozása, a felügyelőbizottság működési körének meghatározása s az üzletvezető hatáskörének megállapítása.

Egyidejűleg beterjeszti a bizottság a a szeszüzlet m. évi számadásáról szóló jelentést, mely szerint a jövedelem 32000 korona.

A jog és p. ü. bizottság javaslata alapján javasolja a tanács a felügyelőbizottság jelentésének tudomásul vételét, a számadások elfogadását, a tanácsnak a felmentvény megadását, a szeszüzlet további fentartását s hogy utasítsa a közgyűlést egy kezelési ügyrend mielőbbi elkészítésére.

Hajdu Gyula tanácsnok, Ábrahám László főjegyző felszólalása után még dr. Szántó Sámuel fel. ügy. biz. tag szólalt fel elfogadásra ajánlva ő is a tanács javaslatát.

A közgyűlés végeredményében elfogadta a tanács előterjesztését.

Együttal a közgyűlés köszönetet mond a felügyelőbizottságnak lelkiismeretes működéséért s kiváló nagy gonddal elkészített jelentéséért.

#### A tanyabirtokok eladása.

A városnak van egy szabályrendelete, mely a tanyabirtokok eladását korlátozza. A jogügyi bizottság ennek a szabályrendeletnek hatályon kívül való helyezését javasolja, ezzel ellentétben a tanács a statutum fentartását javasolja.

Kovács József nem csatlakozik a tanács javaslatához, hivatkozik a városi közgyűlés egy régebbi határozatára, a mely egy alkatommal már kimondotta a korlátozás hatályon kívül való helyezését. A korlátozás ellenkezik a modern jogszolgáltatással s példákkal illusztrálja ennek helytelenségét s egyáltalán nincs értelme a statutum fentartásának. Csatlakozik a jog és pénzügybizottság e tárgyban hozott határozatához s nem fogadja el a tanács javaslatát.

Ferenczy Gyula csatlakozik előtte szóló fehozásához, élesen kritizálja a tanács működését, különösen helyteleníti Komlóssy főjegyző felfogását az izr. hitközség kérelmére vonatkozólag. 1848-óta nincs helye az ilyen korlátozásnak. A város lehetlenné teszi a polgárok vagyoni fejlődé-

sét, szeszkereskedés, bérház, nyomda s istentudja mi mindennel krajzlerajoskodik a város. Nem fogadja el a tanács javaslatát.

Torday Gábor a tanács javaslata mellett szólal fel.

Juhász Ignác azzal kezdi, hogy senki sem vádolhatja konzervativizmussal, tudják, hogy ő bizonyos tekintetben igen liberális. A maga részéről, bármilyen konzervativnak lássék, csatlakozik a tanács javaslatához, Teszi ezt azért is, mert az előtte szólók semmivel sem indokolták álláspontjukat. Nem modern? Ez nem elég indok a statutum eltörlésére, mert magas szempontok vezeték a tanácsot, midőn a statutum fentartását javasolja. Tagadja, hogy a gyakorlatban levő törvényekkel ellenkeznek a statutum. Már öt-hat év előtt is felmerült e helyütt e kérdés, szóló akkor is ez értelemben nyilatkozott, de nem csak ő, hanem egy igen nagy tudású jogász is mellette szólott. A maga részéről elfogadja a tanács javaslatát.

A közgyűlés a tanács javaslatát fogadta el.

#### A Csokonai nyomda fellebbezése.

A Csokonai nyomda ösmert fellebbezése került ezután elő. A városi tanács a papírszállíást tudvalevőleg Pongrácz Gézára bizta, azt a Csokonai nyomda megfellebbezte. Ma került elő a közgyűlésen.

A tárgyhöz senki sem szólott hozzá, vita nélkül elfogadták a tanács javaslatát. Semmi nevezetes azután nem történt. Vita nélkül mentek keresztül a többi kisebb fontosságú tárgyak is.

A gyűlés fél 2 órakor véget ért.

## NAPI HIREK.

#### A kaszinó hangversenye.

A debreceni kaszinó — mint már jelezte — nagyszabású s fényesnek ígérkező hangversenyt rendez jövő hó 14-én. — Az érdeklődésből ítélve a kaszinó hangversenye olyan sikerű lesz, a milyen még nem volt Debrecenben. A különben is érdekes műsor most — mint értesülünk — ismét gazdagodott egy művészi számmal. Az estély rendezőségének sikerült megnyerni a hangversenyre Fráter Loránd honvédhuszárfőhadnagyot, ösmert népdal szerzőt, akinek tüneményes hangját már mi is ösmérjük. Fráter Loránd több magyardalt fog énekelni a kaszinó hangversenyén.

#### Az ondódi rablógylkos bírái előtt.

Tegnap délután a tanukat hallgatta ki a törvényszék Kis Tóth János szenzációs büapörében. Kihallgatták a meggyilkolt gazéasszonyát Csukás Juliánát, majd a meggyilkolt bátyjának Szilágyi Sándornak vallomását vették jegyzőkönyvbe. Ezután még több jelentéktelen tanu kihallgatására került a sor, mely után az elnök a tárgyalást ma reggeli 9 óráig felfüggesztette.

Nagyszámu hallgatóság jelenlétében nyitotta meg ma reggel Szüts Miklós tvszki elnök a tárgyalást.

Elsőnek Zakár Jánost, az áldozat szomszédját hallgatta ki. Ő volt ugyanis egyike azoknak aki a többi szomszédok segítségével a kukoricahéj közt megtalálta a

már foszlásnak induló holttestet. Majd a meggyilkolt bátyját Szilágyi Sándort hallgatták ki folytatólagosan. Midőnt tanu vallomása egybehangzó.

A tanukihallgatásokat még délig befejezték s délután sor kerül már az orvosi vélemények meghallgatására s valószínűleg a vad és védbeszédekre is. Ítélet csak holnap várható.

#### Magyarország az olasz bor ellen.

A hazai szőlőbirtokosoknak az olasz bor ellen folytatott küzdelme, úgy látszik nem volt eredménytelen. A mint egy bécsi távirat jó forrás nyomán jelenti, az olasz kormányának hivatalos tudomása van arról, hogy Magyarország az olasz bor vámkedvezményét nem ujítja meg.

#### Tolvaj cigányasszonyok.

Roncsik Lajos főszámvevő lakását nem várt vendégek tisztelték meg tegnap a látogatásukkal. A fogadatlán vendégek Rosztás Fáni, Sári és Mari voltak, kik a várost naponként nyakukba veszik és a hol tehetik mindenütt lopnak. Ez a három ismeretes alak a konyhából egy sonkát, egy csupor és kő zsirt lopott el. A cigányokat a rendőrségnek sikerült elcsipni. A három cigány asszony további sorsát a börtönben várja.

#### Hivatalos órák

a debreceni tisztviselők önszegélyező egyesületében (Gróf Dégenfeld tér 2. sz. az emeleten) Április hónapban mindenkor d. u. 5-6 óráig. 2-án napibiztos Zimmermann Gyula, 3-án napibiztos Babó Miklós, 4-én napibiztos Balogh Imre, 9-én napibiztos Beczner Frigyes, 15-én napibiztos Budaházy Ödön, 22-én napibiztos Csath Zsigmond, 29-én napibiztos Győri Kálmán. Ez alkalommal mindennemű egyesületi ügyek elintézhetőek s tagsági jelentkezések elfogadhatók.

#### A lelkesedés áldozata.

Egyik helybeli laptársunk e cím alatt emlékezik meg tegnapi számában egy állatolagos balesetről. Ertesülése szerint ugyanis a tegnapielőtti színházi előadás után mikor a lelkes ifjuság az ünnepelt Fedák Sári kocsiját házáig vontszolta, baleset történt. Az idézett lap szerint egy Darvasi Antal nevű kereskedő tanuló a kocsit kezei alá került s most majd hosszas betegséggel fogja megadni a lelkesedés árát.

Az állítólag elgázolt fiatal ember ma benjárt szerkesztőségünkben s felkért bennünket, hogy igazítsuk helyre bizonyára tévesen értesült laptársunk híret, mert nem ő az elgázolt s — mint szemmel láthatólag meggyőződöttünk állításáról — őt egyáltalában semmi ilyesféle baleset nem érte.

#### A zenekedvelők körének hangversenye.

A filharmonikusok hangversenye, melyet e hó 31-én vasárnapeste tartanak meg nagy érdeklődés mellett, fővonzerejét és érdekességét Geyer Stefi a 12 éves hegedűművész közműködése fogja képezni. Geyer Stefi talentumáról mesés dolgokat irnak a lapok. A kis hegedűművész legutóbb Romániában hangversenyezett három este s utolsó este a román királynő is végig hallgatta a hangversenyt, másnap pedig meghívta lakására a kis művésznőt s gyönyörű briliáns ékszerrel ajándékozta meg. A fényesnek ígérkező hangverseny műsora különben a következő: I. Mozart W. A. Zongoraverseny. Es dur. Rondo. Thieriot F.

Intermezzo. Két zongorán előadják: Krummel Elza és Margit k. a. zongoraművésznők. 2. Wieniawski H. 20. mű. Abránd Gounod Faust dalműve felett. Hegedűn előadja: Geyer Stefi k. a. hegedűművész; zongorán kíséri: Pavelko Jolán k. a. 3. Denza L. J'ai peur de l'aimer. Románe. Ének, zongora s gordonka kísérettel. — Dessauer J. 142. mű. Bolero. Ének, zongora kísérettel. Előadja: Zivuska Irén k. a. zongorán kíséri: Pavelko Jolán k. a.; gordonkán Füredi Samu ur. 4. Hubay J. Bölcsődal. Hubay J. 33. mű. 5. sz. Csárdajelenetek. Hullámzó Balator. Hegedűn előadja Geyer Stefi k. a.; zongorán kíséri Pavelko Jolán k. a. 5. Seeling. 2. mű. Loreley. Chopin Fr. Tarantelle. Weber K. M. 24. mű. Perpetuum mobile a C dur szonátából. Két zongorán előadja Krummel Elza és Margit k. a. A műsor egyes számainak előadása alatt az ajtók zárva tartanak. A műsor 3-ik száma után 10 pernyi szünet. Kezdeté este 7 és fél órakor pontban.

#### Az önkéntesek és a szegénységi bizonyítvány.

A honvédelmi miniszteriumban — mint katonai körökből értesülünk — egy különös fölfedezésre jöttek. Arra tudni illik, hogy mikor valaki egy évi önkéntességét folya-modik, a leendő hadfiak szülei és hozzátartozói meghatóbbnál meghatóbb szegénységi és vagyontalansági bizonyítványokat mellékelnek, melyek természetesen annak rendje és módja szerint elvannak látva hatósági megerősítésekkel. Mikor pedig a vitéz önkéntes ur letette a tiszti vizsgát és a tiszti bojt elnyerése céljából ki kell mutatni, hogy az illető rendelkezik bizonyonyos minimalisan megszabott 1200 korona biztosított évi jövedelemmel, akkor a legtöbb esetben ugyanazok a vagyontalan hozzátartozók, mint olyanok jelentkeznek, akik a megkívánt évi jövedelmeit biztosítják és a hatóságok hűségesen bizonyítják, hogy az illető vagyoni helyzete ezt a biztosítást megengedi és elfogadhatóvá teszi. Ez pedig helytelen dolog és nem járja. Epen ezért a honvédelmi miniszter rendeletet boesátott ki Szent István birodalma minden törvényhatóságához, hogy jövőre a hatóságok az ily vagyoni bizonyítványok kiadásánál nagyobb körültekintéssel és gonddal kell eljárniok.

#### Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.

Értesítetnek a t. tagok, hogy a Deak Ferenc u. templomban az istentisztelet e hó 30-án, valamint ápr. 4-én beálló husvét ünnep napokon következő időben fog tartatni: d. e. 9 órakor, d. u. 4 órakor. Köznapokon pedig reggel 6 és este 6 órakor.

#### Megtért kivándorlók.

Egy rongyos, vert sereg érkezett hétéfőn fiuméba, a százhármenc ember messze százhármenc ember messze Braziliából jött hajón. Valamennyi máramarosmegyei magyar kivándorló, a ki boldogulást keresett Dél-Amerikában, de csak keserves csalódást aratott. Fiuméből táviratozzák, hogy a vizs-zatért kivándorlók a kormányzó segítségével már utban vannak hazafelé. Ma este 8 órakor érkeztek Budapestre.

#### Az ideális párbaj segéd.

Többnyire egészen fiatal ur az ideális párbajsegéd. A bajusza élénk erőfeszítéssel kívánczik kifelé. Ez a típus beszélgetés közben donborodik ki. Sűrűn emlegeti azt a bizonyos halálhozó primvágást, melyet negyvenharmadik szekundálása idején mint

vezetősegéd a végzetes pillanatban háritott el fele homlokáról. Különös kabalái vannak a viadalnál.

Az ellenfél mögött leejti a keztyűjét, a mit balkézével emel föl, a kard pengéjébe mielőtt azt felének atadná, keresztet rajzol a körmével, pisztolyárbajnál nem köszönti az orvost. Ez mind a jó szekundás babonája. Minderről örömet beszél a barátai társaságában s megünnepli az ötvenedik segédkezés jubileumát.

Aztán megtörténik, hogy valaki cudarul bele gázol a becsületébe. A segédek sürgőnek forognak, találkoznak, elszedednek, megállapodnak. S az ideális párbajsegéd aki többnyire egészen fiatal ur, nem akarja tönkre nyomoritani ellenfelét, megkönyörül s minthogy magához hasonló segédre ugy sem bizhatná a dolgát, inkább jegyzőkönyvben kér boesánatot, csakhogy a fölösleges vérontásnak elejét vegye. Ha mindjárt ő is sértett. Oda se neki.

#### Az aradi szabó Berlinben.

Arad városának egy méltatlan fiáról adnak Birt Berlinből. Berlinben letartóztatnak egy Barth Lajos novú embert, a ki azt mondta hogy iró, több magyar és osztrák ujság berlini képviselője és néhány veterán-egyesület tagja. Azért tartóztatták le, mert meg akart zsarolni egy urakodó hercegeget, kedvese, M. kisasszony nevében ugyanis levelet nyújtott át a hercegnek, a mely leveben ez volt: A kisasszony szerelmi viszonyt folytatott a herceg egy közeli rokonával és ebből jogot formált bizonyos követelésekre.

Elő is állott velük, de mert nem nagyon gavallérosan teljesítették a követeléseket, most a herceghez fordul annál is inkább, mert a hercegi család érdeke a dolog rendezése. Ha a dolgot a herceg nem rendezi, a kisasszony kellemetlen leleplezésekkel állhat elő. E levél átnyújtása következtében Barthot letartóztatták és a vizsgálat kiderítette, hogy Barth se nem iró, se nem képvisel ujságokat, hanem szabó Aradról. Hogy veterán egyesületnek tagja, az is valótlán.

#### Ehen halt család.

Okresnyik István Balázsfalván erdőőr volt s két évvel ezelőtt özvegyen maradt. Két kis gyermeket ezental nagyanyjuk, egy beteges, törődött öreg asszony gondozta. Két hónappal ezelőtt meghalt az erdőőr is s a két kis árva és a tehetetlen öreg asszony egyedül maradt. A falutól távol, még csak könyöradományokat sem igen gyűjthettek, s így meg is feledkeztek róluk. Tegnapelőtt a faluból több gazda kiment az erdőbe, hogy kiszemeljék a kiirtandó fakat.

Amikor az erdőőri hajlékhoz értek föl-tűnt nekik a nagy esőndesség, s benyitottak. A szobácska közepén ott feküdt az öreg asszony holt teteme, a boglyakemence mellett pedig a két kis gyermek, az öt éves Erzsi és a három esztendő András holtan. A járásorvos megvizsgálta a holttetemetek s konstatáta, hogy az éhség ölte meg a nyomorgó családot.

#### Szerelem — halál.

A Mezőtur melletti Kis-Csorba községe véres szerelmi tragédiának volt színhelye. Borbély Sándor, odavaló legény agyonlötte Majoros János tanyáján Boldog Pál Juliánát, akivel egy időben jegyben járt, de a leány ráunt s visszaküldte jeggyűrűjét. — Azóta haragot forralt ellene, mert fájt neki, hogy a leány elfordult tőle. A napokban

Majorosok leánya, Panni egyedül volt odahaza, szülei átmentek a közeli Tisza-Roffra. A leány, hogy ne unja magát, áthívatta magához Boldog Pál Juliánát, a szomszéd leányát. A két leány estefelé az udvaron üldögélve beszélgetett, amikor odajött Borbély S. A legény szemére hányt a leánynak, hogy boldogtalanná és csuffá tette egész életére. Juliánna mentegetődzött, hogy nagyon fiatal még, ráér a férjhezmenéssel. Beszélgettek s 11 óra lehetett már, mikor a tanya előtt kocsizörgés hallatszott.

— Megjöttek anyáék, kiáltotta Majoros Anna és kiszaladt a kapu elé.

Alig hogy Anna eltűnt, Borbély Sándor odalépett Boldog Juliánna elé. Kis revolvert vett ki a zsebéből.

— No Julesa, meghalsz most. De én is.

És kétszer egymásután elsütötte a gyilkos fegyvert. Két golyó furódott a leány fejébe.

Majoros Anna kétségbeesetten rohant a tanya felé a lövések hallatára. Már akkor elébe jött Borbély és így szólt neki:

— No Panni, agyonlőttem a barátodat. Tudasd az anyjával hadd vigye haza.

Borbély a szomszéd tanyára sietett a mely özvegy édes anyjé volt. Alig hogy hazért, beszólt a konyhajtón anyjának:

— Édes anyám, itthon vagyok, de meg ne ijedjen. És homlokodon lőtte magát.

#### Pálmay Ilka és Dóczy József.

Érdekes kis apróságot olvasunk a Magyar Színpad-ban, mely Pálmay Ilka és Dóczy József volt debreceni p. ü. titkár, ösmert népdalszerző között lefolyt. Az apróság a következő:

A Huszáresinyben a diva Temesvárott egy új magyar nótát fog énekelni:

Nádfedeles kis házikóm  
Kigyuladt a heten,  
Mig a rózsám ölelgettem  
Vadvirágos réten;  
A nászkendőm is elégett,  
Adjál babám másat,  
Csokolom a esőkra termett  
Pici piros szadat.

Meg merjük jósolni, hogy ezzel a nótával lázba fogja ejteni közönséget. S ezért elmondjuk ennek a nótának is az érdekes, intím kis történetét.

A diva mostani Temesvári vendégszereplése alatt, egy odavaló fiatal zeneszerző (Dóczy József a neve s állására nézve p. ü. titkár) kereste fel a divát s átnyújtotta neki egy pár népdal szerzeményét azzal a kéréssel, hogy énekeljen közülök a Huszáresinyben.

A diva hol a hangjegyekre, hol a fiatal emberre nézett, s így szólt:

— Tudja mit, jöjjön el a színházhoz és ott mutassa be nekem a nótáit.

A fiatal zeneszerző úgy tett, ahogy a diva kívánta és még aznap nagyon esinos baritonján maga énekelte el a nótáit a diva előtt. Gyönyörű nóták voltak s legjobban tetszett közülök a divának a Nádfedeles kis házikóm.

Ott Temesvárott betanulta s harmadnap elénekelte a Huszáresinyben. A hatása frenetikus volt.

#### Általános elismerik

ugy nálunk, mint külföldön, hogy a Mauthner-fele gazdasági és kertli magvak, gyakran háromszor akkora termést adnak, mint sok másféle magvak. — Különösen impregnált esillagjeggyű répmagvak ritkítják párjukat és össze nem tevesztendők más utánczott ha-

sonló védjeggyű, de nem impregnált répmagvakkal. A Mauthner-fele magok tehát felülmulthatatlanok és gazdáink csak helyesen cselekszenek, ha magzükségletüket mindig Mauthner-fele magokkal fedezik.

**Feltűnő szép férfi divat újdonságok érkeztek u. m. Angol s olasz kalapok, chickes nyakkendők, zsebkendők, fehér és színes ingek, gallérok, kezelők, esőernyők, sétábotok, kesztyűk, karlsbadi cipők, kötött férfi női és gyermek harisnyák, sport és gyermek sapkák, francia és angol illatszerek eredeti gyári árban, uti boröndök nagyválasztékban. Tisztelettel Fekete Jakab.**

#### Alkalmi beszéd 1901. március 15-én.

Irta és elmondta a kereskedő ifj. önk. kör ünnepén: **Dr. Gulyás István.**

Mélyen tisztelt közönség!

Ha a történelem muzejától ihletet festőművész megfestené 1848. márc. 15-ikét és 1849. október 6-ikát, a két kép közös címűl bátran odairhatná a két szót: Magyarország története. — Lehet, hogy ezt sokan nagyon merésznek találnák, a művészt túlzással vádolnák; de csak első tekintetre találnák nagyon merésznek, s vádjukat mélyebb megfontolás után bizonyára visszavonnák. Mert e két napban csakugyan feltaláljuk mindazt, a mi a magyart ezer esztendőn keresztül megtartotta, mindazt, a mi fejlődésének ezer esztendőn keresztül útját allotta, röptében megakadályozta.

1848. március 15-ike a magyar nemzeti erények egyesülésének, a magyar politikai bölcsesség megtestesülésének, fajszeretünk, életrevalóságunk hatalmas erejének, önértésünknek, erkölcsi romlatlanságunknak s mindezek ellenállhatatlanságának kétségbevonhatatlan bizonyossága. E napon megnyilatkozott bennünk minden, a mi egy nemzet nagyságának alapjául szolgálhat s a nemzeti energiának e hatalmas kitörése kivívott egy nap alatt mindent, a mi egy önálló, független állam tovább fejlődését biztosíthatja. — Sőt nemesak azt hozta meg nekünk 1848. március 15-ike, a miért 300 esztendőn keresztül annyit hősnak és annyi mártynak vere hullott; nem csak a független, önálló magyar államosságunk századokon keresztül sóvárgott ideája öltött testet e napon, — bar maga ez a gondolat ennek az egyetlen vívmányának a gondolata is megvalósíthatatlan ábrándnak tűnt fel meg azok előtt is, akik azt megvalósítani látták; — ennél sokkal több történt ezen a szívünkben kitörülhetlen betűkkel vesett nagy napon: a magyar nemzet ujja születése, a magyar államnak rendíthetetlen alapokra fektetése az által, hogy polgári jogok gyakorlásához jutott e földnek eladdig rabszolga sorban sínlődő sok millió lakosa, mint az elátkozott, de megváltott mesebeli királyfi, megrázkódott nemzetünk e napon s ragyogó ifjúságával, lelki nagyságával, lángoló lelkesedésével, idealizmusával rémületbe ejtette a boszorkányt; a ki eddig átok alatt tartotta. — De a boszorkány ijedsége — fájdalom, — nem tartott sokáig, jármait, régi praktikáit előlrol kezdte, az örömeiben ujjongó ifju nemzetet, mint már annyiszor, ismét kelepeébe ejtette, átok alá vetette s ez átok, vérengző munkájának bekoronázásául, mint már annyiszor, az apostolokat bitóra juttatta, 1849. október hatodikának borzalmas jelenetét rendezte. — Háromszáz esztendő alatt ez árva nemzet sokszor kivívott szabadságát és sokszor, mindannyiszor vérbefullasztották azt. De

olyan fényesen nem ragyogott 300 esztendő óta a magyar nap, mint 1848. márc. 15-én; és 300 év óta nem volt bukásunk olyan irtó-zatos, mint 1849. október hatodikán. — Ezért mondtam, hogy az a festő, a ki e két nap eseményeit megtudná festeni, Magyarország történetét festené meg.

De válasszuk szét e napon a ragyogó emlékeket a borzalom képeitől; arcunkat a tavasz vidám lehellete érinti, engedjük át magunkat a felemelő gyönyörűségnek; mely az 53 esztendővel ezelőtt e napon történelem szemléletéből lelkünkben fakad; nézzük meg mi volt a magyar 1848 előtt, s mivé lett 1848. március 15-én; s e korszakalkotó események hatása alatt igyekezzünk kijelölni nagy vonas kban azokat a feladatokat, melyek reánk, mint a magyar föld polgáira váraкоznak.

Azsia sivatagjairól a rettenthetetlen vilétszég mellett a szabadság olthatatlan szeretetét hozta e földre a magyar nemzet. Biztosan nem tudjuk, de sejtjük, hogy előbbi hazájában sok századon keresztül ennek védő szárnyai alatt fejlődött arra a szellemi fensőségre, mellyel itt legyőzött ellenségeit maga iránt félelemre és tiszteletra gerjesztette. Ez a szabadság érintetlenül élt, fejlődött itt is tovább mindaddig, míg idegen hatalom kormány alá nem jutottunk. Élt és fejlődött és olyan erőssé fejlődött, hogy semmi erőszak, semmi fondorkodás azt elfojtani, de csak megbénítani is nem bírta sokáig. A honfoglalók ivadéai apáról fiúra örökölték a függetlenségnek ezt a semmivel meg nem bontható, meg nem vásárolható vágyát; de a szüntelen harcban nagyon megfogyatkoztak. A testvérharok gyilkos küzdelmei, az Árpádok korában a tatárjárás borzalmái, a Jagellók gyászos korszaka, a török uralom nyomasztó járma, a vallásos üldözések vérontásai külön-külön is elegendők lettek volna egy idegenből ideszakadt nép eltörlésére, ha a gondviselés különösen nem örködött volna felettünk. De mindezeknél fenyegetőbb volt az a veszedelem, mely 300 esztendőn át az osztrák uralom hatalmi lörekvései részéről fenyegetett bennünket. Ez uralomnak első Ferdinánd óta, sokszor nyíltan bevallott, olykor leplezett lörekvése az volt, hogy nemzeti önállóságunkat megsemmisítse, földünket örökös tartományába beolvassa s gyümölcsöző gyarmatává tegye. Nem mulasztott el erre egyetlen alkalmat sem, történelmünk vérel írott lapjain sok olyan gyűlöletes nevet olvashatunk, melyeknek viselői procontuli szerepükben országunknak koldusbotra juttatását s provinciává alacsonyítását tüzték ki nyíltan bevallott céljukul.

Folyt. köv.

#### A tisztos agg.

márc. 28.

A tisztos agg néha nem vén ember, é en csak a megbecsülésben öreg. Mőd fölött korrekt ur. Kifogástalan mindenképen. Ha ifju, divatot diktál, eleganciájával hódít, szóval: vézerszerepet játszik városunk társadalmában. Fölkinálják neki, rátukmálják a hódolattal a mivel még az asszony nép is utána bolondul. Ő a mustra, a kit megmutogatnak a süldő diák gyermekeiknek az anyák, mondván: — igyekezz azzá lenni Pista fiam, a mi Krivány bácsi. Ha öreg már a tisztos agg, egyszerűségével imponál. Puritán becsületos, a megjelenése a hanyagságig egyszerű, beszédmodora kissé nyersen őszinte. olyanforma, mint az öreg katonáké. Kötelességtudása egyszerűen párat-

lan. Másoktól is megköveteli a pontosságot, de maga aztán olyan, mintha óramű hajtana. Nyugalomba nem megy semmiképen, míg csak bírja a pennát s bírja, olyan szépen bírja, hogy a férfi korban már elfáradt beamter nép sóhajta bámul utána, míg kifeszített, mellet, hegyesre pödrött tisztos fehér bajusszal végig megy az utcán. Én Istenem — mondják — ha én odáig bírnám a munkát, mint az öreg Tóth bácsi s aztán egész fizetéssel mehetnék penzióba. Mondanom se kell, hogy városunk vezérszellemé, a derek becsületes Krivány és az öreg Tóth bácsi egyformán pénztáros és egyformán sikkasztó évek hosszú során keresztül. Ki többet, ki kevesebbet, a hogy épen kinálkodik az alkalom s mondanom se kell, hogy városunk intelligenciája igen-igen elszontyordik a maga nagy ostobasága felett, a mikor kiszül, hogy kissé tulon-tul megbeesülték a vén tolvajt, avagy a fiatal tolvajt.

Mert hát sikkasztani könnyű annak minálunk, a kinek a lelkiismerete nem tiltakozik a hitványság ellen. Bankból kissé nehéz. Oda már olyan minden kétes föltesen felül álló, érinthetetlen becsületesség gentleman kell, mint a milyen az a mecenás volt, aki a Pesti Hazait fosztotta ki. Ideig nehéz eljutni közönséges kaliberű talentumnak. Hanem a közpénz egyszerűen arra való, hogy elikkasztassa az, aki csak valamicskét rátermett erre a mesterségre. Arvapénz, elaggott kenédiások nyugdíjalköszkője, ugyan ki törődik azzal, ha a sikkasztó máskülönbben olyan ügyes ember, aki egy vagy másképen fedni tudja magát a sanda gyanuval szemben.

Ime hát itt van példánakokéért a derek becsületes Tóth bácsi. . . Nem is csak közönségesen tárgya a köztisztelőnek, hanem egy öreg urba öntött eposz arról, hogy mi voltaképpen a polgári tisztesség. Egyszerű rendes, pedáns öreg ur, aki öt telen át nyúlt el egy felöltőt, pedig hát mily szép pénz volt a keze alatt. Talán százezer forint is. Ha leakarna térni a becsületes utjáról, pezsgőt is ihatnék hársongárdi karcos helyett s ha ismerné a pihenést, hát regen ott hagyta volna már a színház kis poros, piszkos szobáját, ahol hátat a Wertheimszekrénynek vetve őrizte a pénzt mostanáig. A derek, becsületes Tóth bácsi, a kinek — sajnos — csak két keze van és csak egy hivatalra való esze. Mert ha több volna neki, milyen boldog lenne az, aki még rabizhatná a pénzt, hogy kezelje. Az a pénz biztos, amit ez a tisztos agg bezár a vasládába. — Lám, kiette körüskörül a kalapja karimáját a piszok. Nem vesz ujat, pedig hát telnék neki cilinderre is, ha lehetne a becsület utjáról.

S letért. Nem most, hanem talán husz esztendővel ezelőtt s azóta a tisztos aggnak minden lépése csalás és tolvajság. A tisztos agg szemérmetlenül lop napról-napra a kezére bizott pénzből s e pillanatban kivesés Kolozsvár vén színészeinek még arról sincsen fogalmuk, hogy melyik árok partján hajtják majd nyugalomra vén fejüket, ha egyszer már nem képesek tovább dolgozni, s a csendes nyugalmas vénség helyett a mit a félretett garasokból felépíthettek maguknak, elöttük a nagy bizonytalanság. Vagy valami kórház, ahol majd a verter fogja be a szemüket, mivelhogy a minden kritika fölött álló tisztos agg ellopta a penziójukat. Lopta, a míg süvegezték, lopta a míg megbeesülték, állandóan a legszemtelenebbül lopta őket.

Könnyű volt a dolga.

Én Istenem, kinek lett volna bátorsága arra, hogy egyszer csak egész komoly ábrázattal odaálljon a derek becsületes Tóth József bácsi elé és azt mondja: —

ide a könyvekkel öreg, meg akarom vizsgálni a számadásokat. S miután a könyvek rendben vannak, hol a pénz öreg ur? Azt is látni akarom. Mindent látni akarok. Be akarok nézni a vasláda fenekére, mert tudd meg öreg, hogy tisztesség ide, tisztesség oda, becsület ide, becsület oda, — de én vagyok az ellenőrzés. Ne vegye rossz néven öreg a te becsületes lelked, de nekem kötelességem az, hogy meggyőződést szerezzek arról, hogy tiszta a kezéd. Egész kivesés Kolozsvár városa kiindulhat a fölteséből, hogy a te tisztos ősz fejedben meg se fordulhat a gonosz szándék, de nekem a magam becsületére kell vigyázni. Azt kell megnyugtatom azzal, hogy nem lopsz. Mert ha mégis úgy esnék, hogy tolvaj vagy akkor én a te büntetésed vagyok, ha nem vigyáztam read.

Nagyot nézett volna ugyan Kolozsvár városa, ha megtudja, hogy akadt valami himpellér, aki így megbántotta a derek becsületes, öreg Tóth bácsit. Épen olyan nagy lett volna a megbótrákozás, mint a milyen Aradon lett volna, ha valami félbolond időnkeltte megkockáztatja azt a szerény nézetét, hogy az intelligencia, gavaléria, elegancia gyöngye: Krivány — zsvány. Hogy — lehet ilyet mondani általános elismert becsületes emberekről s micsoda paraszttempó az, hogy valaki beleüsse az orát a pénzes ládába meg a könyvbe. Uri emberek közt ninesen helye a gyanusításnak!

Akár hiszik a komoly emberek akár nem, minálunk úgy nagyjában ez az elv dominál az ellenőrzésben. Mond csak Jóska rendben van a pénztárad? — Kérdi az ellenőrzés. Rendben — mondja Jóska. — Erre az ellenőrzés alakanyarítja a nevet a bizonyágnak, hogy rendben van a pénztár s pénztáros és ellenőr elmennek sörözni. A ki még tovább firtatja a pénztár dolgát, az bizonyosan valami zsidó. — Nem ur uri ember nem szemtelenkedik bele a más ember dolgába, különösen, ha pénztárról van szó. Az uri ember aláír mindent, amit egy másik uri ember eléje tesz s aztán iszonyuan megrökönyödik, a mikor kiszül, hogy a másik gentleman voltaképpen aktív tolvaj, aki kihasználta a maga kis üzlete számára a rendszert.

Az öreg, derek, becsületes Tóth bácsi dolgából tanulni is kellene valamit, uri magyarak. Például annyit, hogy nem bolond az a sok nagy bank, a miből csak lopni lehet, de arról szó sincs, hogy valaki minden gyanu felül álló tisztos agg legyen, ha pénzt kezel. Az uri bizalom növel szármányat sok olyan gazembernek, aki máskülönbben szépen végigbotorkálna az életet a becsület itt, ott kellemetlen, göröngyös útján. És legalább becsületes nevet hagyna a gyermekérel ha elutazik ebből a nyomoruságos világból.

Szirokó.

## CSARNOK.

### A ki nem a szívére hallgat.

Társadalmi regény.

A „Debreczen” számára írta Vajda József.

Folytatás.

#### A fehér ház lakója. (23)

Mit csináljon már most sirjon vagy örüljön; sirassa elvesztett férjét, vagy adjon hálát a Gondviselésnek, hogy szabadított

küld? De hát ki lesz az a szabadító hisz? Őt nem ismeri itt senki; nem hazudott e a levél, melyet talán férje iratott valakivel, hogy új sebet vágjon a szívére?

Ilyen kétes gondolatok dulták agyát, de azért a reménynek egy szikrája mégis bekéredzett már szívébe. Hosszu tételődés után Hajnal Gerőre gondolt; hiszen a ciganyasszony mindezt megjósolta, még azt is, hogy elhagyatottságában az menti meg, a kitől legkevésbé várná.

És ez nem más, mint Hajnal Gerő, az elüzött, kikoszarzott ifju. Kezdt már hinni a jóslatban! Hirtelen hangok ütök meg a fülét s oly ismerősök azok. Izgatottan ugrott föl s hallgatózni kezdett. És mit hall: őt keresi valaki.

„Itt lakik kérem Virághegyi Ottilia urhölgy?”

„Igen uram, itt van a szobája” — szolt a házi asszony az Ottilia ajtajára mutatva.

Erre az idegen halkan kopog és belülről remegő „szabad” hallatszik.

Az ajtó kinyit és Ottilia szemtől szemben találta magát — Hajnal Gerővel.

„Ottilia!”

„Gerő, édes Gerő, az Isten küldötte magát!”

„Csakhogy megtaláltam már, oly régen keresem.”

És Ottilia zokogni kezdett olyan siralmasan, mint ahogy csak a megtért bűnös tud.

„Hát nem haragszik, nem vet meg, az lehetetlen; vagy gúnyolni jött, hogy szemrehányásokat tegyen?”

„Az Istenért Ottilia, gondoljon szüleire, s nyugodjék meg. Ülünk le szépen és beszéljük ki magunkat, az csak csillapítani fogja fájdalmát, melyben én is osztozom.”

„Kedves Gerő, az őrző angyalom vezette ide.”

„Hacsak Hedegekutyt nem nevezi őrző angyalának.”

„Hát ő is itt van? Nem akarom látni!”

„Dehogyan van, dehogyan van, nincs mit félnie. Mi ketten kerüljük egymással a találkozást. Igyek egy keveset ebből a liqueurből, ez majd lecsendesíti” — szolt egy üveg chartreuse liqueurt helyezve az asztalra.

Ottilia ivott egy keveset s jóságosan tekintett Gerőre.

„Most pedig beszélje el, hogy jött ide, hogy talált rám ilyen elrejtett helyen? Látja, sohasem gondoltam volna, hogy még ilyen helyen is lakom. De megérdemlem, bűnhődöm.”

„Azt hiszem, jobb lesz, ha először maga mondja el rémes történetét, melyet nem szívesen hallgatok végig, de csak így felelhetek meg kérdéseire. Nagy vonásaiban már ismerem, vagy legalább gondolom.”

És Ottilia elmondott mindent, a capmartini terrasztól kezdve egész a fehérházig a mit már mi is ismerünk, azután sirva fakadt:

„A mi még szomorubbá teszi helyzetemet — végzé beszédét — az, hogy szüleim nem gondolnak velem, megvetnek utálnak, mert leveleimre nem válaszolnak, bizonyosan felbontatlanul dobják el maguktól.”

— Folyt. köv. —

## Nyilt-tér.

Igazgatósági határozat folytán a betéti kamatláb 1901. ápril 1-től 1/2 % -al lesz állítatik.

**Helyi ügynököt keres**

egy nagy kútvállalat, kitünő és olcsó ásványvizek eladására. Csak jó helyi összeköttetésekkel bíró szorgalmas ügynök ajánlata vétetik tekintetbe. Ajánlatok "Ásványviz igazgatósága" alatt a kiadóhivatalba küldendők.

**Gyarmathy János** mészáros

**Dégenfeld-tér 9 sz.** (Csapó-u. sarok.) Husárak: I. rendű 50 kr. II. r. 44 kr. 1 kgr. rostélyos 5 szeletbe. Friss és füstölt sertés-hus napi folyó áraknál 4 krral olcsóbban Vegyes hideg felvágott allandoan friss. Virsli és szavalade dbja 4 kr. Az üzlet reggel 6-tól este 8-ig nyitva. Főüzlet **Bethlen-u. 29.** (saját ház.) Itt a husárak: I. r. 48 kr. itt is mindenféle hentes cikkek kaphatók. **Vendéglősöknek megfelelő árengedmény!**

**Szép bajusz** nyerhető rövid időn a **hires Hajduság-pedró** használata által. Egy doboz 40 fillér! Kapható Debreczenben **Tóth Béla** gyógy. szertárában, valamint a készítő **Grósz Nagy Ferencz** gyógyszerésznel H.-Szoboszlón.

**Eladó szőlő.** A hatvan-utcai kert I. járásában egy 2 1/2 nyílás szőlő, jó karban levő 2 szobát s melék helyiségeket tartalmazó cserépes épülettel eladó. Értekezhetni a tulajdonosnál Péterfia 19.

**Eladó 200 mmázsa**

tengeri, a Bihar-Nagy-Bajomi postamester-nél, értekezhetni ott.

כשר של פסח

A közelgő

**izr. husvétii ünnepekre**

Üveg-, porcelán-, zománczott edényeket és mindenféle

**evőeszközöket** ajánl

**KASZANYITZKY ENDRE**

Debreczen, **Piacz-utca 57. sz.**

Vidéki megrendelések a legnagyobb figyelemmel teljesíttetnek.

Előnyösen ismert  
**kitünő gyártmányu  
stiriai lódent**

**divat kelméket; fekete és kék kelméket** tartós minőségben, férfi öltönyökre szállít

**Kastner és Öhler czég**  
posztó osztálya, Grác.

Minták bérmentve. Magyar levelezés.

**Alapi Salamon Géza-féle****SZULINI****Korcna-Forrás**

legszénsavasdusabb, nem műsavval t-lített, természetes ásványviz.

**Kitünő gyógyital**

gyomor, bél, hólyag, légeső és gégehurut ellen.

**Hazánk legjobb borvize.**

Savanykás borral, vagy — főleg nők és gyermekek számára — gyümölcs szörppel felséges üdítő italt szolgáltat.

Kapható minden fűszer és csemege üzletben.

**Vászon, készfahérmű, asztalnemű, ágyfelszerelési cikkek, butorszövet, függöny és szőnyegek**ből álló

**Menyasszonyi kelengyék**

kitünő minőség és nagy választékban

➡ **jutányos áron** ➡

beszerezhetők

**Kunz József és Társa**

czégnél, kistemplom bazár.

**Pásztor Gyula és Társa**

vas, szerszám és rézárú kereskedése  
**DEBRECZEN, Csapó-utca Bank-ház.**

A nagyközönség szíves figyelmét van szerencsénk felhívni

vas, aczél s rézárú kereskedésünkre

Debreczen, csapó-utca elején.

**Gazdasági eszközök:**

Lánczos (Sack) ekék, mindenféle ekerészek és kézi szerszámok. Vasboronák, lánczok. Angol gépszij és gépfelszerelések.

**Háztartási cikkek:**

**Takarék tűzhelyek, kályhák,** konyha edények. **Solingeni evőszerek, ollók és zsebkések.** Épület és butorvasalások. Műszerek minden kézműves számára mérsékelt árak mellett. Épületi vasgerendák és falkötő vasak külön ajánlat szerint.

Vidéki megrendések pontosan és gyorsan eszközöltetnek.

Kátrányos fedél és aszalt elszigetelő lemezek.

Vas és horganyszott vas fedellapozatok.

**A Balaton Halászléi  
Részv.-Társ.**

**S i ó f o k o n .**

szállít Siófokról különféle módon készült

finoman pácolt hering-fajta

— **halakat** —

4 literes hordóban, vagy bádog dobozban **két koronáért.** „Rollmopsz göngyölt heringet **2 k. 40 fillérért utánvéttel.** Öt hordó vagy bádog doboz felüli vételnél **10% engedmény.** Továbbá:

**fogast, kristály kesonyában**

1/2 1. 2. 4. lit. dobozban  
1.30, 2.—, 3.—, 5.— koronáért.

**Női és férfi  
ruhák**  
**Festése és tisztítása**

**kifogástalanul  
Hrabéczy Antal**

kelmefestő és tisztító intézetében  
eszközöltetik.

**DEBRECZEN,**  
Széchenyi-utca 42.